

12.000 pengő jöve-
malom vagyonrende-
adó. — Értekezés:
édnél, Deák Ferenc
2261
a kétszobás lakás. —
ca 37. Waldmannál.
2259
ott szoba Batthyány
alatt. 4764
ves ezüst evőeszköz
an, jutányosan eladó.
an. 4766
önyök, ágyterítő, te-
proszok, tükrök el-
Anna 34. sz. 4765
k majdnem ujak el-
na u. 7. sz. 4768
éves német him vizs-
ok u. 86. 4767
ekkönyvi bekebele-
ből kölcsön kiadok.
e 81. 2260

ATÓK. FŐKIADÓHIVA-
EF UT PIAZ UCCA) 40.
NKBAN SZÉCHENYI
S ÉS SÁNDOR RT.
AC UCCA 34. SZÁM
DŐ PÉNZTÁRNÁL. —

tik komót
és egy könyv-
adó. Cim a kiadó-
5tt 9—11-ig. —
1502—A

aberedezés
tura jutányosan
sen uj. Böször-
1. Vendéglőben.
2257

veszett
Boby nevű fe-
jjjal. Megtaláló
p. — Schwarcz
Püspöki palota.
2142

ndén
gító elsőrendű
olcsó fazonárak
Piac ucca 44.
szek. 644-d

orák,
gmárkák vásá-
élhető leszá-
— Kernácsnál,
lay Ede u. 33.
2123

lás 50,
peciál női haj-
rendű munka-
ca 53. Toma.
2251

rem
1. és Deák
6. szám alatt
üresen. Érte-
yi ucca 22.
2241

ert
1, szépen. —
2235

stre
tanulni szán-
k, Kőbánya
él kelleme
llatást kap-
személyen-
4 pengőért
668—A

LEST
tanul Zöld-
lalt. 1231A

FÜGGETLEN UJSÁG

DEBRECENI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 26.—, FÉLÉVRE 14.—, NEGYEDÉVRE 7.—, EGY-
HÓRA 2-40 P. EGYES SZÁM ÁRA HÉTÉKŐZNAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILL. KÜL-
FÖLDRE A KÉTSZERESE — MEGJELENIK HÉTFO KIVÉTELELVÉL MINDEN NAP.
KIADJA: A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ:
BARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM:
19-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ:
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ:
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 23-37.

Lord Rothermere a magyar fájdalom szobrát ajánlotta Debrecennek

Budapest is kapott egy szobrot a lordtól. — Guillaume francia szobrász műve a két szobor.
A magyarság nagy barátja, Rothermere lord ismét tanujelét adta annak, hogy a magyarok és Magyarország iránt őszinte szeretettel viselkedik. Most ismét igen érdekes ajándékkal emlékezett meg Magyarországról s kiemelkedően Debrecenről is. A keddi nap folyamán ugyanis Ripka Ferenc, Budapest főpolgármestere közölte dr. Hadházy Zsigmond főispánnal, hogy mezeient nála Konody Pál György, a



Lord Rothermere karacsonyai ajándéka Debrecennek: a magyar fájdalom szobra.

Daily Mail műkritikusa, mint lord Rothermere kiküldöttje és a lord nevében és megbízásából két szobrot ajánlott föl. A szobrokat Guillaume, világhírű francia szobrászsal készíttette a lord, ugyanazzal a művésszel, aki egy londonban felállított nagy szoborművet is alkotott. Az egyik felajánlott szobor a magyar fájdalom szobra, a másik egy női szobor, amely a megcsönkített Magyarországot szimbolizálja.

Ezt a szobrot Ripka főpolgármester lord Rothermere rendelkezésének megfelelően Debrecennek ajánlotta föl.

A kereszténypart szakított a kormánnyal

Budapest, dec. 16. A kereszténypart mai értekezlete érdekes következményeket ígérő fordulatot hozott a magyar politikában. A kereszténypart ma értekezletet tartott, amelyen a pártnak az a frakciója győzött, amely a kormánypárttal való érintkezés azonnali megszakítását követelte. Az értekezlet-ről hivatalos kommunikét adtak ki, amely ugyan csak azt mondja, hogy a párt továbbra is megőrzi politikai függetlenségét és minden olyan törekvést támogatni fog, amely az ország mai súlyos helyzetét keresztény és nemzeti alapon kívánja orvosolni.

és nem kétséges az sem, hogy Károlyi miniszterelnök a legközelebbi jövőben élesen szembehelyezkedik a kereszténypárttal, miután így lehetősége van arra, hogy pártja segítségével valósítsa meg politikai elgondolásait.
A keresztény párttal való szakítás, amint jól értesült helyen mondják, már csak azért is kedvére van a miniszterelnöknek, mert így éretnek látja a helyzetet a nemzeti összefogás pártjánál: megalkotására. Az erre vonatkozó tárgyalásokat a miniszterelnök a karácsonyi szünetben akarja lefolytatni, amely, hír szerint, már pénteken megkezdődik.

A pénznek vissza kell vonulni rendeltetési körébe, mondta a felsőházban Baltazár püspök

Az államháztartást nem lehet a lelkek egyensulya nélkül egyensulyban tartani. — Addig a lelkek egyensulyának hiánya vesztjósó mementóként áll a kapitalizmus felett, míg a halott gépeket élő emberek pusztulása árán szaporítják.

Budapest, december 16. A felsőház ma ülést tartott, amelynek napirendje előtt dr. Baltazár Dezső püspök terjesztett elő sürgős interpellációt. — A mult hánytorgatásának nem sok haszna van — mondta —, én csak annyit vagyok bátor a multól mondani, hogy azzal a 12 pontból álló, mindent átfogó programmal, amit két évvel ezelőtt ajánlottam, amelynek végrehajtásához a külföld anyagi segítsége biztosítva volt s amelynek egyes részeit az uralkodó pártban és azon kívül most már elkésve kölcsönözgetik, nagyon sok bajt meg lehetett volna előzni. A katasztrófát, ami azóta reánk szakadt, mindenesetre.

levelet forgassanak vissza a történelem könyvében s ott jegyezzék be valahol a nevüket a megfelelő muzeális környezetbe, mert

a mostani válság tüzhányása vérvörös fényvel világít reá nemcsak az időszertütlenségükre, hasznavehetetlenségükre, de a leghatározottabb kártékonyaságukra is.

— Nagyon téved az, aki azt hiszi, hogy az államháztartást a lelkek egyensulya nélkül egyensulyban lehet tartani és hogy a teherviselési képesség emelése nélkül közterheket a behajthatóság reményével emelni lehetne.

A lelkek nem lehet egyensulyba hozni addig, amíg legemlembb szükségleteik fedezetének hiányában nyomorognak az emberek,

— A multból a jövőre építő tanulságot le kell mindenkinek vonni, hogy senki se tartsa felettébb bölcsnek magát és sohasse gondolja, hogy a több értelem és bölcsesség okvetetlen a politikai állás magasságához van kötve.
— A magyar válság elsősorban gazdasági válság, anyagi válság, ami természetesen a politikai, társadalmi, lelki és erkölcsi válságot is maga után vonja.

Akik a válság egyedüli orvosságát régi, túlhaladott, elavult, értéke vesztett politikai káték szerint csak az államháztartás egyensulyba hozásában, csak a pénz bármilyen nemének mesterséges hatalomra jutásában, hatalmon tartásában látják,

amíg azt látják, hogy minden józan számításuk, becsületes törekvésük és verejtékes munkájuk eredménytelen, hiábavaló, amíg azt látják, hogy az egyenlőség és szabadság hiányának rovására sok minden irható a közélet területén s amíg azt látják, hogy a föld és termelő munka reménytelensége mellett a terméketlen foglalkozás intézményei a lezüllyött, koldus nemzeti jövedelemből egy virágzó társadalomgazdasági élet eredményének mértéke szerint veszik ki a hasznukat.

Addig a lelkek egyensulyának hiánya vesztjósó mementóként áll a korhadat kapitalizmus felett, míg a ha-

lott gépeket élő emberek pusztulása árán szaporítják,

amíg a lelketlen gép érdeke kevesek nagyobb uraságáért sok száz millió lelkes ember életfeltételének romlása felett érvényesül s amíg a gazdasági katasztrófa érezhető sulya alól csak egyetlen gazdasági ágazat is kivonhatja magát.

— Alig lehet érteni, hogy a szociális kérdések lényegének ismeretére végre is csak eljutott világ még mindig természetesen találja azt, hogy

az étellel leglazább összefüggésben levő csereeszköz: a pénz s még inkább, hogy a teljesen nélkülözhető, haszontalan arany, a kezdetleges pogányembernek ez a néma bálvány, bolondító fényűzési cikke uralkodjék a való élet, a kenyeret kereső, kenyeret evő élet munkája, becsülete, szorgalma, értéke, hatalma és jelentősége felett.

— A műveltségnek és emberszeretetnek még a mérsékelt fokáig elérkezett embert is felháborítja, hogy az aranyborju a maga érdekeltségű táborával együtt érzéketlenül bámulja azt a haláltusát, amelyben a világnépszerűség aránytalanul nagyobb felének uralkodjék az emberies életnél lejjebb sülyesztett állati színvonalon és hogy a teljesítőképeség lehetetlensége mellett

milliókat szorongat lelkihalálba, testi öngyilkosságba a könyörtelen pénzhitelezés és kegyetlen kamatkövetelés.

A pénznek vissza kell vonulni rendeltetése körébe. Eszköznek kell lennie, nem pedig olyan öncélú hatalomnak, amelynek módjában legyen szeszélye szerint a gazdasági élet vérkeringését megakasztani, vagy megindítani. Osztályostársnak kell lennie a föld és munka jó és balsorsában egyaránt. A pénz jelentményének oda kell átalakulnia, hogy ne holt arany, vagy képzetes követelést jelentő papíros, hanem az ember s az emberekből álló nemzet munkája, szorgalma, becsülete, takarékosága, szellemi, erkölcsi és testi értékeinek, termelékenységének a foka képezze a fedezetét. Ha ilyen lesz a pénz, akkor nem is fog a vérkiszívás vámpírja, a vérontás bestiája, az ártatlanság kerítője, a lelkiismeret kibérője lenni.

— A pénz kárhóztos munkájáért csak kis részben látom a belföldi piacot felelősenek,

mert pénzintézeteink külföldi pénzt forognak, tehát úgy kénytelenek forogni, ahogy az idegen pénz diktál, másodszor pedig azt, hogy

a felelős belföldi pénzintézmények közé első helyen sorozom a Nemzeti Bankot, amelynek az élettől elszakadt, egyoldalú pénzügyi politikája a nagy gazdasági halál ravatalához első rendben hívható tetemre.

— Van-e tudomása a kormánynak ar-

Mai számunkban Vigszínház mozi féláru szelvények

Mi olcsóbbak vagyunk!

Csipekét, harisnyát, kesztyűt, összes rövid és kötött árukat a legjobb minőségben tartjuk. Nézze meg az árut, kérdezze meg az árát s meggyőződik, hogy mi vagyunk a legolcsóbbak.

Csipeke és Rövidáruszaküzlet
Hatvan u. 1. (Püspöki palota.)

ról, hogy a pénz és a pénz intézményei a többi gazdasági ágak és egyedek rovására aránytalanul és kérélyhetetlenül veszik ki bőséges részüket magas kamat útján a szűkös nemzeti jövedelemből, ami a magángazdaságok és adóalanyok tönkretételén keresztül az egész nemzetgazdaság és államháztartás összeomlására vezet? S ha erről van tudomása, a baj orvoslására milyen további intézkedéseket szándékozik tenni?

Gróf Károlyi Gyula miniszterelnök válaszában megjegyzi, hogy nagyon káros beállítás az, ha a közvéleményben elterjedt az a hír, hogy a tüke és a munka nem veszi ki egyformán részét az áldozatokból. Ma nemcsak az adók, hanem a hitelezők is roskadoznak a kölcsönök kamatai alatt. A Nemzeti Bank legjobb belátása szerint mérlegelte a külföldi viszonyokat és a belföldi szükségleteket, amikor kamatpolitikáját alakítja.

A Nemzeti Bank ellenállott igen erős külföldi befolyásoknak, amikor nem emelte fel a kamatlábat.

Amint a kamatlábemelést szükségessé tevő indokok megszűnnek, a Nemzeti Bank redukálni fogja a kamatlábat. Hogy ez mily időpontban következik be, azt nem tudja.

Baltazár püspök viszontválasza után a felsőház a miniszterelnök válaszával tudomásul vette.

A felsőház ülése 2 órákor ért véget.

A sütőmesterek a forgalmi adósérelmek ellen

A Debreceni Ipartestület sütő szakosztálya 17-én, csütörtökön délután 5 órákor az ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart.

Tárgy: A forgalmi adó megállapítása.

E szakosztályi üléssel kapcsolatban a következőket hozza a szakosztály elnöksége tagjai tudomására:

Most kézbesítik ki a forgalmi adó megállapításáról szóló végzéseket, amely, amint már eddig megállapított — igen sérelmes. Éppen ezért, hogy a szakosztály egyöntetűen járasson el ebben az ügyben, felhívja az elnökség a szakosztály minden egyes tagját, hogy ezen az ülésen saját érdekében feltétlen jelenjék meg és mindenki hozza magával az 1928., 1929., 1930., 1931. és 1932. évre szóló forgalmi adó kivetésére vonatkozó végzést. A részletes utbaigazítást aztán az ülésen minden szakosztályi tag meg fogja kapni.



Szemüvegek,
lornyonok, látszóvek
legolcsóbban

Ungár József
látszerésznél

Széchenyi u. 1.

ZEISS

Arany János u. 6. sz.
uriház eladó.

Érdeklődni Kőlcsei u. 5.

A népjóléti minisztérium merész packázása a debreceni gyógyszerészekkel

Az állam 5—6 hónapig adós marad a patikusoknak s ugyanakkor árverésekkel fenyegeti őket az adótartozások miatt.

A Debreceni Független Ujság több alkalommal foglalkozott azzal, hogy a népjóléti miniszter nem fizeti ki a szegény betegek részére kiszolgáltatott gyógyszerekről szóló számlákat s ezzel nagy károkat okoz a gyógyszerészeknek. E számlák kifizetése úgy történik, hogy a népjóléti miniszternek havonként ellátmányt küld a város pénztárába s azután az teljesíti a fizetéseket. Sok felterjesztésre és sürgetésre az augusztusig hátralékban volt összeget leküldte a házipénztárába, az ki is fizette azt a gyógyszerészeknek. Azonban még mindig hátralékban maradt a szeptember, október és november haváról szóló számlák kifizetése. Időközben Grosz Nagy Ferenc gyógyszerész, törvényhatósági bizottsági tag indítványt adott be, amelyben kérte, irjon fel a közgyűlés újból a számlák összegének megküldése iránt. Tudvalevően azonban a törvényhatósági bizottság nem tartott rendes közgyűlést s így az önálló indítványt nem tárgyalhatta. Nemrégén azután megjelent a már általunk is közölt miniszteri rendelet a szegény beteg gyógyszerének költségeiről és a szegény ellátásáról. Ebben olyan intézkedés van, hogy ezekről a városnak kell gondoskodni abból az összegből, amelyet a betegápolási alapról a népjóléti miniszter havonként rendelkezésre bocsát a városnak. Amióta azután Grosz Nagy Ferenc indítványa beérkezett a városhoz, a népjóléti minisztertől leirat érkezett a polgármesterhez s ebben a miniszter közli, hogy 1931. évi november elseje után felmerülő szegény gyógyszerek költségeinek megtérítésére a gazdasági helyzetre tekintettel még csak ígéretet sem tehet, tehát a gyógyszerészszámlák és szegényellátás terhére a városnak kell fizetnie.

A város közgyűlése, amely elé szerdán került Grosz Nagy Ferenc önálló indítványa és ezzel kapcsolatban a miniszteri rendelet, erről a legnagyobb megdöbbenéssel értesült. Csűrös Ferenc dr. tanácsnok, aki az ügyet referálta, megjegyezte, hogy a népjóléti miniszternek ez az intézkedése a leglehetetlenebb helyzetet teremti, mert míg a város beszolgáltatja a betegápolási pótadót, a kormány most még ezenfelül a városra hárítja a szegény betegek gyógyszerellátásával felmerülő költségeket.

Dr. Miszty Károly főügyész kijelentette, hogy ez ügyet nagyon fontosnak tartja s mivel a miniszter legújabb rendelete még nem ismeretes eléggé, másrészt mivel már most utána kell nézni, hogy nem lehet-e az ellen a közigazgatási bíróság előtt panasszal élni — kéri, hogy most ne határozzon a törvényhatósági bizottság, hanem legközelebbi decemberi közgyűlésén vegye tárgyalás alá.

Grosz Nagy Ferenc ismertette a

gyógyszerészek helyzetét. Debrecen város az összes adók 16%-át, 465,762 pengőt fizet betegápolási pótadóban. Ekkora összeg befizetése mellett 5—6 hónapig kell várni, amíg a debreceni gyógyszerészek megkapják jogos követeléseiket az államtól. Amíg tehát hat hónapra kamatmentesen hitelezik az államnak ezeket az összeget, addig adótartozásukban foglalnak a gyógyszerészeknél. Kéri, foglalozzék a város ezzel a kérdéssel, egyben kéri, hogy addig is, amíg a kérdés eldőli, a város fizesse ki a gyógyszerészeknek a szeptember-novemberi számlák összegét.

Szerdára nemcsak a négy napos közgyűlés tárgysorozata merült ki, hanem a közgyűlési tagok is

Mindössze 15 városatyát érdekelt a szürke programu szerdai ülés.

Erosen megcsappant érdeklődés mellett, tizenöt bizottsági tag jelenlétében fejezte be Debrecen város törvényhatósági bizottsága négy napra terjedt közgyűlését, amelyen a főispán hivatalos elfoglaltsága miatt dr. Vásáry István polgármester elnökölt.

Több kisebb felszólalás után Zöld Aladár és dr. Fejér Ferenc támogatása és érvelése alapján, hogy a felekezetek templomai nem adás-vétel tárgyai s így a burkolás nem emeli annak forgalmi értékét, ami a többi ingatlanál a burkolatozási költség megállapításánál elvont állított föl, a közgyűlés elfogadta Zöld Aladár és dr. Fejér Ferenc amaz indítványát, hogy

a templomhelyek után kivetett burkolatozási hozzájárulást töröljék, illetve ilyen helyek után hozzájárulást ne vessenek ki.

Megadta a közgyűlés a telekmegosztásra az engedélyt harminc telektulajdonosnak, köztük többnek méltányossági okokból, mert ha ezek a telkeiket nem tudják megosztani s ingatlanukat részben értékesíteni, tönkremennének a telken lévő teher miatt.

Dr. Vass Károly ismertette ezután Sarkady István önálló indítványát a kéményseprői díjaknak a leszállítása iránt. Az indítvány megokolásában elmondta a felszólaló, hogy

a kéményseprői díjakat nagyon réggen, a magas buzaárak idején állapították meg.

Rámutatott arra is, hogy ugyanegy utcában különböző díjakat szednek a kéményseprők és sokszor olyan kéményt is kiegészítenek, amely alatt már évek óta nem tüzelnek.

Zöld Aladár és dr. Rásó Sándor azt kívánják, hogy a kéményseprői ke-

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló
25 szelvény és 1 pengő
(fizetés ellenében egy hónapig használható)
Debreceni Független Ujság
KOLCSONKONYVTARAT

286

számú szelvény

mert ezzel a város a rendelet értelmében köteles is.

Dr. Vásáry István polgármester kijelenti, hogy a felszólalás ama része, amely a számlák összegének a város által leendő kifizetéséről szól, most nem foglalozhatik a közgyűlés, mert az külön indítvány.

A közgyűlés kimondta, hogy a tárgy teljes ismeretében a decemberi közgyűlésen akar foglalozni és abban állást foglalni.

riületeket, amelyek most valóságos hitbizományok, újból osszák be.

Rövid vita után kimondta a közgyűlés, hogy a díjak mérséklésére már a legközelebbi közgyűlésen tegyen a város vezetősége előterjesztést, a kerületek beosztására vonatkozóan készítsen javaslatot.

VAMUNIÓT AUSZTRIAVAL.

Dr. Rásó Sándor amaz indítványát terjesztette elő dr. Vargha Elemér helyettes polgármester, hogy feliratot intézzen a törvényhatóság a kormányhoz az iránt, hogy Magyarország lépjen vámunióba Ausztriával.

A polgármester előbb azt a kérdést akarta tisztáztatni, hogy vajjon a közgyűlés akarja-e tárgyalni az indítványt. Zöld Aladár viszont az indítvány megokolását szerette volna előbb hallani. Nem akar — mondta — ügyrendi vitát provokálni, de hivatkozik egy precedensre, amikor a főispán így járt el. Klebelsberg mennybemenetelét tárgyalták akkor.

Rásó Sándor ekkor megokolta javaslatát. Magyarország — mondta — nagyon rossz helyzetben van.

Az ántánt körülzárt a kivitelének egyetlen kiútja Ausztria felé vezet.

Messzebbmenő politikai elgondolási is vannak e tekintetben, de ha már nem lehet politikailag az Osztrák-magyar monarchiát felállítani, legalább a gazdasági egyesülést, a vámuniót kell — mint nagyon szükséges dolgot — megteremtteni. Egész Európa gazdasági helyzetének javulását természetesen csak Pán-európa gondolatának megvalósulása hozná meg. Hivatkozik e tekintetben idősebb Wekerle Sándornak egy előadására. Magyarország kétségtelenül eminenter agrár állam, az ország valóban ezzel áll vagy bukik. Ismerteti a magyar mezőgazdaság termelvényeinek statisztikai adatait és Ausztria mezőgazdasági bevitteli szükségletét, amelyet Magyarország termelése fedezne s majdnem az egész termés ott elhelyezhető lenne. Igaz, hogy

a nagyipar egyrésze, amelyet mesterségesen tenyésztettek ki és tápláltak, ezt megérezné, de a természetes okokból keletkezett és szükségletet kielégítő nagyipar felvirágozna, mert nagyobb piacot és fizesztőképes fogyasztókat nyerne.

Nagy alumínium edényvásár

december havában

Tóth Gyula

vasúzetében, a Városháza sarkán.

Telefon 30-29.

ggetlen Ujságot
 t vásárló
 rvény és
 ngő
 286
 számú
 szolvány
 NYVTARAT

Az iparnak egyébként kelet felé megalálják az utját. Azzal az érvel szemben, hogy ez országos ügy, azt hozza fel, hogy az autonómiának egyetlen megmaradt töredéke az a jog, hogy a közügyekbe felirattal beleszóllhasson. Ha a kormányban mozdulatlanság van s erélytelenség és nincs ereje, hogy ilyen kérdést megragadjon, akkor van éppen ideje annak, hogy a törvényhatóság éljen a jogával s a kérdést felvesse.

A közgyűlés kimondta, hogy a kérdéssel foglalkozni kíván és ezért sürgős előkészítés végett kiadta a polgármesternek.

Kimondta ezután a közgyűlés, hogy Vadaszi Sándor amaz indítványával, hogy szabályozzák a közgyűlés határozatképességét a jelenlévő tagok számára bizonyos megállapításával, nem kíván foglalkozni.

**GAZDAPANASZ
 A LEVENTEZÉS MIATT.**

Sarkady István az iránt terjesztett be önálló indítványt: irjon föl a közgyűlés a kormányhoz, hogy a leventeköteles gazdasági cselédek és közgazdák leventeköteles fiait olyan időkben, lehetően egyfolytában tartó időre hivassanak be képzésre, amikor ezzel a gazdáknak nem okoznak bajt. Általános a panasz — mondta —, hogy most, amikor a kisgazdák olyan rossz gazdasági helyzetben vannak, hogy nem tudnak emberrnyi cselédet tartani, kényszerűségből iskolából kiküldött fiatalokat kell felfogadniok, vagy saját fiaikat kell az állatok mellé és a gazdasági munkára állítani,

vasárnap azután el kell küldeni őket a leventére

szóval a gazdát rablás teszki úgy, hogy

Karácsonyi

még templomba sem tud elmenni. Pedig sokszor nem is oktatásra, hanem énekórára hívják a leventéket.

A cselédségre és fiatalságra is káros ez az állapot, mert sok gazda nem fogad fel leventeköteles ifjút és így az egész fiatalon napszámossnak megy, keresetét elkölti s még ruhája sincs. Így azután ma már alig is van 18—20 éves tanult gazdasági cseléd, akire ebben a korban két lovat rá lehet bízni. Az előírt órákat tehát akkor tartásák meg, amikor azzal a gazdaság nem szenved kárt.

A közgyűlés ki is mondta, hogy a panaszok tárgyában fölír a kultuszminiszterhez.

**VÁLTOZTASSÁK MEG
 A HÁZADÓKIVETÉSI
 TÖRVÉNYT.**

Tárgyalás alá vette ezután a közgyűlés Zöld Aladár és társai önálló indítványát az iránt, irjon föl a törvényhatóság a pénzügyminiszterhez a házadó-kivetési törvény olyan megváltoztatása iránt, hogy

a közüzemi díjak a házadóalap megállapításánál az adóalapból vonassanak le.

Ez igen jelentős tétel, mert a közüzemi költségek a bruttó házbérvédelemnek 14%-át alkotják.

Zöld Aladár a megokolásban kifejtette, hogy a házadó törvényeket még akkor hozták, amikor még nem igen voltak közművek. Más újabb törvények már mellőzik is az alapmegállapításnál az ugynevezett kezelési költségeket, amelyek tulajdonképpen sohasem folynak be a háztulajdonos zsebébe. Tehát ezeket le kell tüni az adóalapból.

A közgyűlés helyesléssel fogadta az

indítványt s annak értelmében fölír a pénzügyminiszterhez.

Sarkady István önálló indítványának elfogadásával kimondta a közgyűlés, hogy

**Felmentett a bíróság egy nagylétai legényt,
 aki verekedés közben jogos önvédelemből
 agyonszurt egy gazdát**

A debreceni törvényszéken Jenev Sándor dr. tanácsa szerdán délelőtt tartotta meg a tárgyalást Kövér Imre és fiatalok társa ügyében, akik ellen halált okozó súlyos testisértés büntette címén indult meg az eljárás. Nagyrábén ez év májusában Futó Gyula gazdalegény májusfát ültetett egy lányismerősének ablaka elé. A májusfát ellopták. Futó egyik társára, Kövér Imrere gyanakodott, akit az uccán megtámadott és kérdőre vonta a májusfa ellopása miatt. A legény tagadta a lopást, de Futó nem hitt neki és ököllel az arcába vágott. Dulakodás támadt, melynek során Kövér Imre kést rántott, hogy védje magát. Futó Gyulának négy barátja közrefogta Kövér Imrét, aki menekülni akart, de egy kerítésnek szorították, hogy leissék s a társaságában lévő fiatalok le-

a hadirokkantak és hadiözvegyek részére közevetvámmentességet ad.
 Dr. V á s á r y István polgármester ezután bejelentette, hogy a tárgysorozat kimerült és a közgyűlést berekesztette.

gény homlokon is szurta. A szorengatott helyzetben lévő Kövér Imre késével vadul csapdosva védekezett, többen szenvedtek szurt sebet és a legsúlyosabban sérült Papp Imre, akinek mellét háromszor járta át a késpenge és sérülései következtében meghalt. A tárgyaláson a tanúk igazolták Kövér Imrerenek azt a vallomását, mely szerint ő jogos önvédelemből vette elő zsebkését és verekedni nem akart, megkísérelte a menekülést a tulerő elől, de azok utját állták és kénytelen volt magát védeni. A bíróság dr. A c z é l Jenő védőbeszéde után igazoltnak vette a jogos önvédelmet és ezért felmentette Kövér Imrét. A fiatalok legényt 15 napi fogházra ítélték súlyos testisértésért, amiért Kövér Imrét homlokon szurta. Az ítélet jogerős.

**„Ha nem sietnek a bajbajutott kereskedelem
 segítségére, akkor katasztrófálissá fajul
 a helyzet”**

Sándor Pál a kereskedelem válságáról. — A kereskedelmi miniszter bejelentette, hogy tárgyalások folynak egy garanciabank felállítására, amely az immobil kereskedők „befagyott” váltóit mobillá tenné.

Budapest, december 16.
 Almásy László elnök tíz órakor nyitja meg a képviselőház mai ülését. Sándor Pál szólal fel először napirend előtt a súlyos válsággal küzdő kereskedelem megsegítése tárgyában. — Négy hete akarok már beszélni erről a kérdéstről. Azt hittem, hogy ez-

pusztulását is elősegítette azzal, hogy behozta a részleges moratóriumot.

Eber Antal: Rassay is elmondta ezt, de nem hallgattak rája.

Sándor Pál: A moratórium egyoldalú és meg nem gondolt intézkedés volt. A kereskedők között nagyon megoszlik a vélemény a tekintetben, hogy terjesszék-e ki a moratóriumot, vagy pedig hozzanak be egy általános moratóriumot? Én azonban, nem törődve a népszerűtlenséggel, megmondtam őszintén, hogy nem vagyok hajlandó általános moratóriumot követelni, mert az a meggyőződésem, hogy ez végzetes volna. Ha a moratóriumot kiterjesztik a kereskedelemre, akkor ez la-

**Ajándék-
 tárgyak**

idő alatt az illetékes tényezők be fogják látni, hogy itt valami rendezésnek kell történnie, mert ha tétlenül nézzük az eseményeket, olyan káosz szakad az országra, amelyet csak nagyon keveset láttunk. Nekünk a jövő év augusztusáig, az aratás befejezéséig gondoskodni kell arról, hogy az ország élni tudjon.

— Amióta a 33-as bizottság tárgyalja az ügyeket, a parlament tulajdonképpen B) listára került. A parlamentnek semmi beleszóllása nincs az ország ügyeinek intézésébe. Mi tárgyalunk és beszélünk, de teljességgel hatás nélkül. Én még az elmúlt kormány idejében megmondtam, hogy Bethlen István gróf a közgazdasági feladatokhoz nem értett, vagy nem akart érteni. A 33-as bizottság adta meg az utolsó lökést az egész vonalon. A kereskedelem

**Legolcsóbban
 beszerezhetők**

vinaként menne végig az egész vonalon, mert az összes tényezők követelnék a kiterjesztést.

— Karácsony után borzalmas helyzet fog előállni, de szembe kell nézni a veszélyekkel. Ha volt valahol elsőrangú inveniözüos kereskedelem, akkor ez a magyar kereskedelem volt. A rettenetesen nagy állami terhek, az üzleti pangás és a kereskedelem érdekeinek a kormány részéről tapasztalt teljes elhanyagolása azonban a magyar

FIGYELEM!

**21 napos nagy karácsonyi vásár, a
 Killer Ede butorüzletében**

hol megbízható, olcsó, jóminőségű butorok és valódi keleti perzsaszőnyegek kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók.

TELEFUNKEN
 340 V
 Európavevő
3.
Arcophon 9
 hangszóró
121 V
 népvevő
2.
1. TELEFUNKEN
 magyar gyártmányai
 a rádióipar utólréhetetlen teljesítő képességét nyújtják
 Olcsó árak
 Kedvező fizetési feltételek
 Ismertetést sz vesen ad minden
TELEFUNKEN
 rádiókereskedő

kereskedelmet olyan helyzetbe juttatta, hogy már csak a kegyelemdöfés hiányzott számára. A kereskedők építették fel ezt a szép fővárost, óriási kulturális érdemeik vannak, de az ő érdekükben semmi sem történt. A kizist nagyrészben a gyárosok cezaromániája idézte elő.

— Súlyos bajokat idéz elő a kondíció kartell is. A kereskedelmi miniszter ur részéről azt látjuk, hogy az ipar fejlődései még mindig nagyon imponálnak a miniszter urnak és nem mer hozzájuk nyulni. Ha hozzá merne nyulni ehhez a kérdéshez, nagyon könnyen móresre tudná tanítani őket. A gyárak főérdeke, hogy a még szolvens kereskedelem fenmaradjon. Ha kis belátásuk lenne, látniok kellene, hogy saját érdekükben kellene fentartani a kereskedelmet és nem kell Shylock-intézkedésekkel jönniök.

— A kereskedelmi miniszter ur avatkozzon bele ezekben a kérdésekbe, mert januárban, februárban már késő lesz. Ha nem intézkedik, sokkal nagyobb katasztrófa következik be, mintsem gondolja. Ha a kereskedőket, mint adóalanyokat elveszti az állam, nem lehet a budget-t fentartani. A szolvens kereskedőket meg kell menteni. Nem akarunk a gyáripár ellen káros intézkedéseket, de megköveteljük, hogy a gyáripár legyen mérsékeltabb az eljárásában. (Taps a baloldalon.)

Kenéz kereskedelmi miniszter válaszában kijelentette, hogy igyekszik a válságos helyzetbe került kereskedők segítségére lenni. Egy külön szerv felállítását tervezi, amelynek az volna a kötelessége, hogy azok a kereskedők, akik önhibájukon kívül immobilak lettek, de aktívak, státusuk megvizsgálására ezt a szervet kérik fel, kötelezik

**Debreceni
 üvegkereskedelmi r. t.
 Rózsa u. 2.**

magukat, hogy a szerv ellenőrzése alá helyezik üzletüket, viszont a szerv gondoskodik a halasztásról és arról is, hogy a régi hitelezők további hiteleket bocsássanak rendelkezésére. Ezt csak úgy lehet keresztül vinni, ha a „befagyott” váltókat mobillá tesszük. Erre a célra szolgálna a garanciabank, amelynek tőkájéhez a kereskedelem, a nagyvállalatok s az állam is hozzájárulna. Ez a bank bírálná a váltókat és így garanciaképesé tenné ezeket. Ennek a tervnek az ügyében folynak a tárgyalások.

Nagy mennyiségű maradék kerül eladásra!

Finom férfi és női szövetmaradékok
Bársony és selyem maradékok, Flanell és voál maradékok

lehetetlen olcsó árban.

Kész női fehérneműek, asztalneműek
rendkívül olcsó árban.

KLEIN DIVATHÁZ

(volt Ecker, Klein, Sugár) Ferenc József ut 48. szám.

**GYÖRKI INTERPELLACIÓJA
A PUCCS-MOZGALOMRÓL.**
Dr. Györki Imre terjesztett elő ez-
után interpellációt a honvédelmi mi-
niszterhez Schill nyugalmazott csendőr-
tábornok halála ügyében. Elmondta,
hogy

a halál körülményeiről mende-
mondák szállonganak
és felvetette a kérdést, hogy a belügy-
miniszternek volt-e igaza, aki lekicsi-
nyelte a puccsot, vagy pedig a honvé-
delmi miniszternek, aki komolynak tar-
totta.

Igaz-e, hogy Schill és Gömbös Gyula
egy titkos társaság tagjai,
milyen szerepe volt a puccsban a turáni
lövészek és vadászok társaságának, a
Névtelen Szövetségének, a parlamen-
ten kívül álló pártok szövetsége tagjai-
nak?

Gömbös Gyula honvédelmi minisz-
ter kijelentette, hogy ő erélyes lépést
sürgött a puccsistákkal szemben. Schill
tábornokot Tóth vívómester ugratta be.
Már előbb hallott híreket a puccsról, de
várniok kellett, hogy megtudják, kik ál-
lanak a kisemberek megett.

Györki Imre viszontválaszában ki-
jelentette, hogy a puccsot mesterségesen
tenyésztették, ahogy a baloldali puccso-
kat szokták.

Gömbös Gyula újabb felszólalásá-
ban kijelentette, hogy nem tagja titkos
egyesületnek és hogy a hadsereg nem
politizál.

Az ülés 10 óra előtt ért véget.

Dr. Ghiczy Tihamér lett a vidéki rendőrfőkapitány- ságok központi vezetője

Budapest, december 16. Napok óta
híre járt annak, hogy belügyminiszter-
ium takarékosági okokból megszün-
tetni a kerületi főkapitányságokat. Ez
most véglegesen meg is történt. Az öt
rendőrfőkapitányság helyett most Bu-
dapest székhellyel egy vidéki rendőr-
főkapitányságot állítottak fel. A főka-
pitányság vezetésével a belügyminisz-
ter dr. Ghiczy Tihamér kerületi főka-
pitányt, a debreceni kerületi főka-
pitányság eddigi vezetőjét bízta meg. —
Allandó helyettese dr. Ferenczy Tibor,
a szombathelyi kerületi főkapitányság
eddigi vezetője.

PROLONGÁLNAK 250 MILLIÓ MAGYAR HITELT?

Bázel, dec. 16. (Wolf.) Híre járt,
hogy a Nemzetközi Fizetések Bankja és
egész sor más központi Bank részéről
annak idején Magyarországnak nyújtott
mintegy 250 millió dollárnyi hitelt, amely
december 18-án lett volna visszafize-
tendő, egyelőre prolongálják.

„Nem tudtam volna élni színpad nélkül” — mondja a jubiláló Halassy Mariska

Meghitt beszélgetés Halassy Mariskával, a Csokonai-színház jubiláló nagy
művésznőjével a dráma és a színház válságáról s arról, hogy miért maradt
Debrecenben.

A debreceni színeztetnek kimagasló
értékét ünnepli csütörtökön este a szin-
házi közönség. Rostand romantikus da-
rabjának címszerepében, a Sasfiókban
Halassy Mariska áll a lámpák elé a vil-
lágot jelentő deszkákon, amelyek való-
ban a világot jelentik mindig, amikor
ő lép rájuk: az életet, amelynek leve-
gőjét odahozza magával ez a nagy-
szerű színésznő. Tíz esztendő óta van
egyfolytában Halassy Mariska a Kar-



Halassy Mariska.

doss Géza társulatánál, Debrecenben.
Száz és száz szerepben mutatta meg
lelkének ezer arcát. Száz és száz estén
hozott magával háttérül a színpadra
életeket, történeteket, szenvedéseket, a
lélek szivdöbentő válságait. De min-
den szerepen, szenvedésen, idegen éle-
teken át rátüzött a közönségre annak a
jó, tiszta, meleg, igaz emberi és szer-
retetre vágyó szívnek szelid tüze,
amely a színészélet minden nehéz fájd-
alma és könnyed öröme között átsu-
gározta a Halassy Mariska életét, oda-
kötötte édesanyjához és közelhozta
ahoz a közönséghez, amely egy mű-
vész életének jutalmául páratlan nép-
szerűséget biztosított Halassy Maris-
kának. Ez a szeretet bizonyosan lelkes
tüntetésben, forró tapsos és könnyes
színházi estben lobog majd feléje ma,
csütörtökön este s megvigasztalja sok

mindenért, amit a művésztől megtaga-
dott a sors és sok mindenért, amit a
művész-eszményekért áldozó pályáján
Halassy Mariska, az ember, elveszi-
tett.

A nagy ünnep előestéjén meglátogat-
tam Halassy Mariskát abban a Szent
Anna uccai kis lakásban, amelyben
együtt élt édesanyjával, a felejthetel-
en Halassy Sertőzy Etellel s amely-
ben az ő szomorú halála után olyan
nagyon árván, egyedül maradt.

Ma is úgy van minden a kis laká-
ban, mint amikor a jóságos Halassy né
mozgott, kedves zsörtölődő modorában
beszélgetett a szívesen látott vendég-
gel. A falakon koszorúk, színes szala-
gok, amelyek mindkettőjük nagy sike-
reiről adtak hírt. Az egyik ágy fölött
bekeretezve a debreceni színházi lap
cikke Halassy né emlékeztet, forró si-
kerü jubileumáról. Ebben a drága ha-
lottra emlékeztető meghitt környezet-
ben, persze, Halassy Mariska is a rá
való emlékezéssel kezdi meg a beszél-
getést.

— A jubileum — mondja — akkor
lenne az igazi jubileum, akkor lenne
szívbeli, nagy örömmel, hogyha azon ő
is ott lehetne, az édesanyám. Akkor
lenne olyan, mint az ő jubileuma. Ugy
örvendhetne ő is akkor, mint ahogy én
örültem az övének. De hiszen tudom,
hogy ott is lesz, ott lesz lélekben ő
is és fölem hajol...

A könnyek után, amelyek előbugy-
gyantak szeméből, szinte fölfrissült
lélekkel folytatja, hogy egyszer ismét
együtt lehetett gondolatban az édes-
anyjával:

— Szép volt bizony ez a tíz esztendő
s mindig hálás vagyok a debreceni kö-
zönségnek, hogy erre a tíz évre haza-
hívott. Pécssett voltunk 1921-ben s a
Linderék uralma alatt volt városból
csak egy titkokban hivatott haza
Kardoss Géza bennünket. Akkor nyá-
ron Lindertől kértünk utlevelet, amit
ő megtagadott azzal, hogy nem bocsát
el bennünket. Hiába mondtuk, hogy
Debrecenbe, haza kell mennünk, ahová
egy sir is köt bennünket, az édes-
apánk sirja, hajthatatlan maradt. Vég-
re augusztus 20-án bejött a felmentő
magyar hadsereg s 21-én már indul-

tunk is Debrecen felé a színeszezon
kezdetére. Ott nyolc napig bucsuztat-
tak s a nyolc este közül háromszor a
Sasfiókot játszottam. A debreceni kö-
zönség megható szeretettel fogadott és
igazán az életem egyetlen jutalma,
hogy ez a szeretet azóta, amint nekem
mondják, csak fokozódott.

— Ami kedves szerepem volt, az első
években mind elővettük és mind sikert
is hoztak a színháznak. Szomorúan lá-
tom azt ma, hogy nem olyan nagy,
gyönyörű dolog drámai színésznőnek
lenni, mint a Kardoss Gézánál eltöltött
tíz esztendőm első felében. Ez nem-
csak énréám áll, hanem valamennyi
drámai színészre. Hol van ma egy Fe-
dóra, Otthon, Sasfiók! Boldogok va-
gyunk, hogyha előkerül egy régi nagy-
sikerű darab s a most kezdő színész-
generáció körülállva meghatóttan hall-
gat bennünket s a próba végén elámul-
tan kérdik: miért nincsenek ma ilyen
darabok? A Sasfiók mostani próbáim
egyenesen bántott, hogy a kollégáim
nem engedik végigmondani a monológ-
jaimat, olyan biztosak abban, hogy én
tudom, egyenesen csak a végszót ké-
rik. Hiszen ezeknek a szerepeknek min-
den szavát úgy szeretném mindig újra
és újra elmondani. A Sasfiókot több,
mint százszor játszottam, felejthetel-
en forró estéken.

Az utolsó szavak folyamánaképen
természetesen a színház válságára te-
relődött a szó, amit aggódó, nehéz
szívvel néz Halassy Mariska. Ugy félti,
ugy szereti azt a színházat, amelynek
ő valóban az egész életét adta oda.

A színház válságáról arra terelődik a
beszélgetés, hogy mily szívesen ma-
radt itt Debrecenben ő, akit sok nagy-
nagy színész csodált meg Debrecenben
és akit annyiszor hívtak budapesti szin-
házakhoz kecsegtető ajánlatokkal.

— Hány nagy tehetség pályája tört
ott ketté — mondja. — Emlékezzék
csak azokra, akik innen mentek el a
közelmult években. És ettől féltem én
is. Minden partnerem, minden szerep
után azt kérdezte tőlem, hogy miért
maradok én Debrecenben? Hát ezért:
nem volt kedvem soha túlekedni, ma-
rakodni szerepekért, a színpadért, ab-
ban a színházi világban, ahová „mér-
gezett keztyű”, meg a „mérgezett cso-
kor” nem is olyan vicces szólásmon-
dás. Nem volt nekem vicces kedvem ahoz,
hogy egy-egy beugrásért, vagy helyet-
tesítésért marakodjak, ami pedig a si-
kerhez vezető lépcső. Szegény jó édes-
anyám, aki volt Budapesten és végig-
járta azt a kálváriát, mindig óvintt tőle.
De nem is tudtam volna élni színpad
nélkül. Az én életem sosem volt és

Orizetbe vettek egy házmestert, aki rendszeresen dézsmálta egy bőrkereskedő és egy fűszerkereskedő raktárát

Nagyon érdekes lopási ügyben fejezte be a nyomozást szerdán a debreceni rendőrség. Egy tolvaj házmester, Nagy Lajos került a rendőrség kezére, aki egy bőrkereskedőnek és egy fűszerkereskedőnek a raktárát dézsmálta meg. A napolban Friedmann Mózes József kir. herceg ucca 62. szám alatt lakó bőrkereskedőhöz bement Nagy Lajos Hatvan ucca 61. szám alatt lakó házmester és 20 darab nyulbőrt kínált eladásra. A bőrkereskedőnek feltűnt, hogy olyan bőrök is voltak az eladásra szánt bőrök között, melyek már kereskedő kezén fordultak meg. Szólt Nagy Lajosnak, hogy igazolja a bőrök eredetét. A házmester elment, hogy irásokat hozzon azoktól, akiktől a bőrt állítólag vásárolta. Mig Nagy Lajos odajárt, Friedmann értesítette Goldmann László Hatvan ucca 61. szám alatt lakó kereskedőt és kérte, hogy menjen át hozzá és vizsgálja meg a neki eladásra kínált nyulbőröket. — Goldmann megismert több olyan bőrt, amelyek az ő raktárából származnak. Erre értesítették a rendőrséget, ahon-

nan Alföldi Béla detektív ment ki a helyszínre. Mire a detektív a Hatvan uccára érkezett, újabb borszállítmányt vittek Friedmann üzletébe. Nagy Lajosnak az öccse 37 darab újabb nyulbőrt kínált eladásra. A rendőri nyomozás folyamán házkutatást tartottak Nagy Lajos lakásán és feltűnt a detektíveknek, hogy aránylag sok a fűszer-áru a lakásban, sokkal több, mint amennyit egy szegényes háztartásnál artani lehet. Kérdőre vonta a házmestert és annak feleségét s kiderült, hogy hosszú hetek óta lopkodta Nagy Lajos a házból levő fűszerüzletet, melynek tulajdonosa Steinberger Vilmos. Nagy Lajost a rendőrség a fűszerárúknak és a nyulbőröknek az ellopása miatt orizetbe vette és átadta az ügyésznek. Nagy Lajos öccse ellen nem indult eljárás, mert igazolást nyert, hogy bányai dolgairól nem volt tudomása s a bőröket csak azért vitte a kereskedőhöz eladásra, mert úgy akarta visszaszerelni azt a kölcsönt, amelyet a bátyjának adott.

Kommunista szölamokkal védekezett a bíróság előtt a Gorzó-bankház rablója

Budapest, dec. 16. A büntető törvényszék Krayzell-tanácsa ma ítélkezett Tamás István és Schifter Miksa cipészegedek felett, akik november 23-án 2000 pengőt raboltak a Gorzó Bankból. Tamás István, az elsőrendű vádlott, azzal védekezett, hogy éhsége miatt követte el a bűncselekményt. Három hónapja nem volt már munkája.

Az elnök: Maga nem az éhségtől esett össze, hanem azért, mert gyomorfekélye van.

— Ez igaz, de a gyomorfekélyem attól tájult ki, hogy nem ettem.

— Akar még valamit előadni a védelemre?

— Semmit.

Schifter Miksa huszonkétéves, marokans arcú fiú, kihívóan áll meg a bíróság előtt.

Az elnök: Bűnösnek érzi magát?

Schifter: Nem, ez felfogás dolga.

Elnök: Nézze, ez komoly dolog,

viselkedjék rendesen és ne adjon ilyen kihívó válaszokat.

— Kérem, ami történt, arra a jelenlegi társadalmi osztály elnyomása kényszerített. Nekem egész életemben csak nyomor és nélkülözés volt az osztályrészem. Ebben az évben például összesen két hónapot dolgoztam.

— Nem minden munkanélküli megy rabolni. Maga különben sem látszik olyan kiéhezettnek.

— De túlzottan jól tápláltnak sem.

Schifter, aki különben mindent bevallott, a tanú kihallgatások után nagy beszédbe kezd a zárzó jogán.

— A gyerekkoromról már nem is szó-

lok — mondja —, de 22 éves vagyok és nem volt betevő falatom. Mindig csak nyomort és munkanélküliséget láttam magam körül. Ha munkáért jelentkeztem, mint cipészegéd, valósággal kinevettek a műhelyekben, vagy be sem engedtek az ajtón. Én attól az osztálytól, amelynek elnyomását érzem, nem kaptam semmit. Közben azt láttam, hogy a Vay Kázmérokkal szemben milyen más álláspontot helyezkedik a bíróság.

Megszűnt a gyermekparalízis

Három hó alatt 1300 gyermek született Hajdúmegyében.

A vármegyei közgyűlésnek egyik legjelentősebb része az alispán időszi jelentésének tárgyalása s a jelentésnek is legkiemelkedőbb része a közegészségügyi viszonyokról szóló jelentés. A szeptember, október, november havi negyedév adatairól dr. Görgy Márton tiszti főorvos beszámolván, elmondja, hogy a közegészségügyi helyzet jó volt. E negyedévben a hasiagymáz elérte tetőpontját, de egyszerűs-mind a megbetegedések száma a negyedév vége felé csökkent. A gyermekparalízis megszűntnek tekinthető. Jelentésében elmondja még, hogy több védőintézet tejkiosztás, vagy kisebb beruházás céljára összesen 2744 pengőt kapott. Jelentést tett dr. Tauffer Vilmos ny. egyetemi tanár, szülészeti kormánybiztos, valamint Keller Lajos Stefánia szövetségi igazgató látogatásáról védő- és szülőintézetekben és anyaotthonokban. Mindketten legteljesebb megelégedésüket nyilvánították a látottak felett. A nyilvános betegápolás, gyermekvédelem és szegényellátás ügyében kiadott rendelet ismertetése kapcsán rámutatott arra, hogy amennyiben a vármegyének közkórháza nincsen, a kormány kötelezheti, hogy a legközelebbi közkórházak fentartásához járuljon hozzá. Hogy ezt elkerüljék, szükséges a hajduböszörményi járványkórház komplexum kevésbé kerülő átalakítása kórházzá. Az enélkül kiszá-

bandó hozzájárulásból a vármegye nemcsak ezt a kórházat létesíthetné és tarthatná fenn, de még más helyen is létesíthetné közkórházat. A hajduböszörményi közkórház szülészeti és nőgyógyászati osztályval való kiegészítését célozza az a Stefánia szövetség vezetőségével már folyamatban levő tárgyalás, hogy Hajduböszörményben szülőotthont létesítsenek. Az új betegápolási rendelet a főorvos szerint arra fog vezetni, hogy a vármegyének városai és községei saját költségvetésükben lesznek kénytelenek a szegénybetegek gyógyszerköltésének fedezéséről gondoskodni.

Statistikai adataiban a főorvos elmondja, hogy a negyedévben Hajdúvármegyében 1300 gyermek született. Előfordult a roncsoló toroklob 89 esetben 11 halálalozással, kanyaró 49, vörheny 43 esetben 3 halálalozással, tifusz 189 esetben 39 halálalozással, vérhas 11 esetben 2 halálalozással, számarhurut 43 esetben 1 halálalozással, bárányhimlő 8, Heine Medin 29 esetben 5 halálalozással, gyermekági láz 2 esetben 1 halálalozással. Gümőkór 65 esetben fordult elő és a halál okai között 8.9%-kal szerepel. Öngyilkosság folytán meghalt 18 egyén.

Külön novemberről szóló jelentés szerint, amelyet a közigazgatási bizottsághoz terjesztett be, a fertőző betegségek már csak szórványosan jelentkeztek, az uralkodó kóralak a légző

Előzetes karácsonyi ajándék:

FÉLÁRON MEGNÉZNI az első igazán tökéletes magyar hangosvígjátékot:

„Hippolit, A Lakáj”-t

A filmet nagy áldozatok árán sikerült még december 17-én itt tartanunk s hogy közönségünk iránt hálánkat lerójuk,

FÉLÁRON ADUNK JEGYET
mai 5, 7 és 9 órákor kezdődő előadásainkra.

A Vígsházban

„Debreceni Független Ujság”

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

a VIGSZINHAZ
december 17-iki
bármely előadására.

Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órákor.

„Debreceni Független Ujság”

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

a VIGSZINHAZ
december 17-iki
bármely előadására.

Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órákor.

Elnök: Nem engedem meg, hogy ebben az irányban folytassa védekezését.

— De ez szorosán hozzátartozik a tárgyhöz.

— Nem tartozik. Itt nem engedek politikai szónoklatokat tartani.

Schifter (indulatosan): Inkább, minthogy a kizsákmányoló osztályhoz menjek könyörögni,

a börtönt választom

és vállalom a felelősséget azért, amit tettem.

A bíróság Tamás Istvánt és Schifter Mihályt rablás bűntettében mondta ki bűnösnek és ezért őket egyenként 5-5 évi fegyházra ítélte.

Az ügyész súlyosbításért felebbezett.

Elnök (Tamáshoz): Megértette az ítéletet?

— Megértettem. Enyhítésért felebbezek.

Elnök (Schifterhez): Megnyugszik az ítéletben?

— Soha nem nyugszok meg az osztálybíróság ítéletében.

Elnök: Rendreutasítom. Ez nem osztálybíróság, ez királyi törvényszék.

Vádlót: Enyhítésért felebbezek.

szervek hurutos megbetegedése volt. A betegségek közül csak a tifusz és roncsoló toroklob lépett fel veszélyesebben.

Felhívás az önálló iparosokhoz és kereskedőkhöz

A népszámlálás alkalmával összeírt iparosok és kereskedők kérdőíveinek egy részét a központi statisztikai hivatal megvárva küldte vissza. A kérdőíveken különösen két hiba fordult elő. Az egyik az, hogy az iparigazolványok betűjelzését és tételszámát helytelenül írták be. Az iparigazolvány felső bal sarkában ugyanis nem az iparigazolvány betűjelzése és tételszáma szerepel. Az iparosok és kereskedők rendszerint ezt írták be tévesen. Az iparigazolvány betűjelzését és tételszámát az igazolvány összegeiben találjuk meg. Azt kell az összeírólapra beírni.

A másik általános hiba, hogy sok iparos nem akarta, vagy nem merte az összeírólapra beírni az 1930. évben előállított összes iparcikk eladási értékét, valószínűleg azért, mert attól félt, hogy a beírt összegek adózási alapot fognak képezni. Sokan azért tüntettek fel el nem fogadható csekély évi összeget, mert az iparcikk eladási árában nem tüntették fel a felhasznált nyersanyagok és félgártmányok értékét is, csupán a tiszta keresetet, holott az eladási árban minden felhasznált anyag értékét is fel kell tüntetni. Ha pl. valaki évi munkájában felhasznált 2000 pengő értékű anyagot s munkadíjban felszámitott 1000 pengőt, akkor az előállított iparcikk eladási ára nem 1000, hanem 3000 pengő.

A népszámlálás vezetősége mindenek előtt tudomására hozza ismételtén az érdekelt iparosoknak és kereskedőknek, hogy a fennálló törvények értelmében a népszámlálás adatai adózási célokra semmi módon fel nem használhatók.

Felhívja továbbá az érdekeltet, hogy a hibás lapok kiigazítására náluk megjelenő népszámláló biztosoknak, akik a törvény értelmében köztisztviselőknek tekintendők, a legnagyobb készséggel szolgáltatassák ki a helyes adatokat. Ebből reájuk semmiféle hátrány nem származik. Viszont, ha nem a helyes adatokat vallják be, esetleg a törvényes rendelkezésekkel kerülnek összeütközésbe.

A népszámlálás vezetősége.

Karácsonyra mindenki részére található megfelelő ajándéktárgy Berzéki dusan felszerelt fotocikk raktárában, Piac u. 38., az udvarban.

Amatőrök figyelmébe!

A nagytás élethűen adja vissza a felvétel tárgyát, tehát akkor lesz örömmünk fel. ételeinkben, ha szép nagytásokat készítettünk ró uk

Szakál Géza

fotoszaküzletében
PIAC UCCA 34.

Hegedűs és Sándor ház.

HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG telefonszámjai:

- Kiadóhivatal 20-18
- Fiókiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 23-37
- Szerkesztőség nappal 19-20
- Szerkesztőség éjjel 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez

Felkérjük mélyen tisztelt előfizetőinket, hogy haladéktalanul sziveskedjenek előfizetési hátralékaikat kiadóhivatalunkba beküldeni, miután a mai sulyos viszonyok rendkívüli erőpróbára teszik egy olyan lap költségeinek fedezését, mint a Debreceni Független Ujság, amely sem pártoktól, sem más érdekcsoportoktól sápot nem huz s ki zárólag olvasóközönségére támaszkodik.

Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

„Két hét az élet” című regényünk folytatása mai számunkból anyagtorlódás miatt kimaradt.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadása a magyar népszinműről. Ma, csütörtökön délután 6 órakor dr. Pap Károly egyetemi ny. r. tanár, a Csokonai-kör elnöke tart előadást a magyar népszinmű fejlődéséről. Ezt vetített képekkel illusztrálja. A bemutatnádó képek között ott szerepel Komjáthy János, Krecsányi Ignác, Küry Klári, Priell Cornélia, Szigeti József, Ujházy Ede, Vizváry Gyula, Zilahy Gyula képe, akik éppen a magyar népszinmű révén szereztek kiváló érdemeket, részben halhatatlanságot is. Az ingyenes előadás a város háza közgyűlési termében lesz és pontosan kezdődik. A Csokonai-színház szombaton, 19-én délután 3 órakor előadja Tóth Ede: Falu rosszá.

Szombaton vendég-rabbi prédikál a Deák Ferenc uccai templomban. A debreceni statusquo izraelita anyahitközségnek illusztris vendége lesz. Lebovits József baranyamágocsi főrabbi, az országos statusquo szövetség egyházi társelnöke pénteken ideérkezik és itt tölt néhány napot, hogy a hitközséget és iskolai intézményeit megismerhesse. Információink szerint a jeles egyházi férfiú szombaton délelőtt a Deák Ferenc uccai templomban prédikálni fog. Nagy érdeklődés várja a vendég-rabbit és itteni szereplését.

Férfiszabó-, sapkakészítőmesterek figyelmébe! A debreceni ipartestület férfiszabó, sapkakészítő szakosztálya e hó 17-én, azaz csütörtökön este hét órakor az ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: A forgalmi adó újabb átalányozásának megfeleltetése és az 1932. évre szóló adóvallomások ügye. Minden kartárs hozza magával a legújabb átalányozásról szóló határozatot. A tárgy fontosságára való tekintettel pontos és teljesszámú megjelenést kér a szakosztály elnöksége.

Ha olcsón, dívtosan akar ruházkodni, forduljon bizalommal Keresztesi úrszabóhoz, Varga u. 1.

Bélelt bőrkesztyűk 5 P-től 25 P-ig. Redikuli 5 P-től 50 P-ig. Fűző cipőszorító nagy engedelmény nélkül is a legolcsóbban **Vitárius, Piac u. 16.**

Hazai elsőrendű szén, hasáb és aprított tűzifa legolcsóbban beszerezhető **Kaufmann Gyulánál** Csapó u. 86. — Telefon 5-88. Mész és építkezési anyagok állandóan raktáron.

Meghülésnél, náthalásznál, mandolalobnál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszeres gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárak véleménye szerint a Ferenc József víz hatása gyors, kellemes és megbízható. A Ferenc József keserűvíz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Karácsonyra fényképeket Linnernél csináltassunk!

Felmentettek egy gondatlanságból okozott emberöléssel vádolt derecskei asszonyt. G. Kiss Lajosné derecskei asszony ez év nyarán elment dolgozni hazulról és bezárta a szobába 3 éves kisfiát. A szomszédnak 4 éves Balogh Julianna nevű kislánya átment játszani Kissné gyermekéhez, a két gyermek valahogyan kinyitotta az ajtót és játszadoztak a lakásban. Megtálatk egy fiókban egy poharat, melyben zsiroszóda volt. A négy éves kislány ivott a zsiroszódaiból és olyan sulyos sérüléseket szenvedett, hogy belehalt. G. Kiss Lajosné ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt indult meg az eljárás. A debreceni törvényszék szerdán tartott tárgyalást az ügyben és az asszonyt felmentette a vád alól, igazoltnak véve azt, hogy ő kellő óvatossággal járt el és nem nyílt helyen tartotta a maróit.

Szegény munkásgyermekek karácsonya. A Magyarországi Munkások Gyermekebarát Egyesületének debreceni csoportja ez évben is akciót indít a szegény munkásgyermekek karácsonyi felruházására s ezt az akciót karácsony másodnapján, vagyis december hó 26-án délután 4 órakor tartandó karácsonyfáinnyel keretében fogja eszközölni. Az egyesület vezetősége ezúton is felkéri mindazokat, akik a munkásgyermekek sorsa iránt érdeklődést tanúsítanak s a szülők munkanélkülisége miatt szenvedő apró kis gyermekeknek örömet óhajtanak okozni, hogy adományaikkal segítsék elő az akció sikerét. Adományokat átvesz a Munkás-Otthon titkársága.

Szilveszterkor lesz az Omike Menza-bálja. Mint eddig, minden évben, az idén is megrendezi az Omike Főiskolai Hallgatók Csoportja szokásos Menza-bálját. A báln rendezőség már lefoglalta az Arany Bika termeit ezen terminusra és a szilveszteri jókedv bizonyára emelni fogja a bál hangulatát. A husztagu vigalmibizottság már egy hónapja szorgos munkát fejt ki, hogy biztosítsa a bál sikerét, mely Debrecen egyik legelőkelőbb és legkitünőbb társadalmi eseménye. Már most közöljük a t. Nagyközönséggel, hogy bálirodánkat az Arany Bika félemeletének szokásos helyiségében megnyitottuk, ahol állandó inspekción tartunk és a jegyigénylőket örömmel szolgáljuk ki.

Kedves emlék egy szép kép Liner műterméből! Kérje fűszeresétől az Igazmért leg széncsomagot, mindenütt kapható, ára 56 fillér.

Vendéglő a Margit-fürdő parkjában megbízható szakembernek kiadó. Érdeklődők forduljanak a Margit-fürdő igazgatóságához.

Mutassa meg rosszfogát, műfogát Váry fogműtermébe, Rothermere u. 3. szám.

Tűzifa, szén vétele előtt érdeklődjön Fülöp és Prohászka cégnél Mester u. 28.

Mozi műsora:

CSÜTÖRTÖK, december 17.

Vigszínház 5, 7 és 9 óra	Hyppolit a lakáj, a legújabb magyar hangos vígjáték Csontos Gyula főszereplésével.
Uránia 7 és 9 óra	Az örömtelen asszony. Dráma. Elga Brink és Walter Rilla főszerep.
Apolló	Szünet.

A Meteor mozi műsora

Ma, csütörtökön:
Telefon: 14-26.

Az örökbecsű film, a „Mégfagyott gyermek” kerül bemutatásra félhelyárak mellett és hogy a gyermekek is megnézhesék az előadások — mint vasárnap — mind két napon 3, 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel a tolongás elkerülése végett állandóan.

Megnyílt BRAUN ADOLF

óra- és ékszerkészítő üzlete
Debrecen,
Hatvan ucca 6. szám.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK délután: Arany-szörű bárány. Daljáték. Zónaelőadás. — Este: Sasfiók. Szinmű. Halassy Mariska jubileuma. Bérlet-szünet.

PÉNTEK: Lamberthier ur. Szin-játék. C) bérlet.

SZOMBAT: Fehér orchideák. — Operett. Prémierbérlet.

VASÁRNAP délután: Fehér orchideák. Operett. Esti helyárakkal. — Este: Fehér orchideák. Operett.

A SZÍNHÁZI IRODA HIRDE

Halló! Figyelem!
MA ESTE kivételesen 1/2 órára

Halassy Mariska

Kardoss Géza színigazgatása alatti 10 éves tagságának jubileuma.

- Üdvözlések.
- Ünnepi diszeloadás:

Sasfiók

Pénteken este 8 órakor C. (13.) bérletben a budapesti UJ SZÍNHÁZ nagyszerű ujdonsága!

Lamberthier ur

Könyves Tóth Erzsi és Kemény László.

A drámai együttes e két kimagasló művésze, a darab teljesen ujszerű, ötletes, fordulatos, végig lebilincselő meséjében kiforrott művészetük egy-egy felejthetetlen alakítását nyújtják.

Szombaton, vasárnap, hétfőn **LÁBASS JÜCI** és

Dr. SZEDŐ MIKLÓS vendégfelléptével: **FEHÉR ORCHIDEÁK** operett.

Előkészületben: **ZÖLD BÁRÁNY.** a szezon slágere.

RADIO

CSÜTÖRTÖK, december 17.

BUDAPEST. 9.15: Szalonzenekari hangverseny. Karnagy Bertha István. — Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. — 12: Déli hangverseny az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Hangverseny. Közreműködik Eyssen Tiborné (ének) és Zala Lili (zongora). Zongorán kíséri Polgár Tibor. — Közben 12.25: Hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, paci árak, árfolyamhírek. — 4: Vadnay Dezső meséi. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 5: A m. kir. földmívelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Ulrich Sándor dr., m. kir. állategészségügyi tanácsos: „A huszvizsgálat célja és jelentősége”. — 5.30: Zenekari hangverseny. Karnagy Polgár Tibor. — 6.30: Angol nyelvtanítás. (J. W. Thompson.) — 7: Tóth Imre emlékirataiból. A régi Nemzeti Színház: Prielle Kornélia, Szatmáriné, Kis Molnárné. — 7.30: Magyar nóták. Előadja Palló Imre és Magyarai Imre cigányzenekara. — 8.30: Az európai műsorcsereoroztatban a brüsszeli rádióadóállomás műsorának közvetítése. A belga rádió nagy zenekarának hangverseny. Vezényel Desiré Defauw, a brüsszeli konzervatórium igazgatója. — Közreműködik Berthe Briffaux, az anvers királyi színház művésznője. — Utána: Időjelzés, hírek, időjárásjelentés. — Majd: A Berend-szalonzenekar hangverseny.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

KÖZGAZDASÁG

EGYENLÖTLEN IRÁNYZAT A GABONATÖZSDÉN.

Határidőülzet: Buza: március 13.55, 52, 50, 42, 38, 55, 45, 57, 52, zárlat 13.50 —52, május 14.33, 26, 40, 32, 40, zárlat 14.40—42. Rozs: március 15.40, 44, 50, 60, zárlat 15.60—15.61. Tengeri: május 15.30, 50, 30, 45, zárlat 15.46—15.48. Készárúülzet: Buza: tiszai 77 kg. 13.20—13.60, 78 kg. 13.35—13.75, 79 kg. 13.50—13.90, 80 kg. 13.60—14.00, fitiszai 77 kg. 12.30—12.55, 78 kg. 12.45—12.70, 79 kg. 12.60—12.85, 80 kg. 12.70—12.95. Rozs: pestv. és egyéb 14.35—14.55, tak. árpa I. 18.00—18.50, tak. árpa II. 17.75—18.00, zab I. 23.25—23.75, zab II. 22.25—22.50, ti. tengeri 14.40—14.50, egyéb tengeri 14.40—14.50.

TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT.

Csikágó, december 16. (Zárójelben az előző napi zárlat.)
Buza: (55.75) 54.875, (57.625) 56.875 —57, (59—59.125) 58.625—50, (57.875) 57.125—57, tengeri: (37.625) 37, (41) 40.125, (42.375) 41.75, (43.875) 43.125, zab: (25) 24.875, (—) —, (26.75) 26.25, (26.375) 25.875, rozs: (43.75) 43, (46.25) 45.625, (48) 46.75, (48.50) 46.50. Liverpool: 5/2 1/2, 5/6 1/2, 5/9. Buenos-Ayres: Buza: 6.00, 6.25, 6.36, tengeri: 4.70, 4.82, 4.93, zab: 5.00.

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 19.50—19.90, 100 belga 79.35—79.95, 100 csch korona 16.92—17.02, 100 dán korona 107.70—108.90, 100 dinár 10.12—10.20, 100 dollár 570.50—573.50, 100 francia frank 22.35—22.55, 100 lengyel zloty 63.85—64.35, 100 lei 3.46—3.52, 100 leva 4.10—4.20, 100 lira 29.00—29.30, 100 német márka 135.45—136.25, 100 norvég korona 105.70—106.70, 100 svájci frank 110.70—111.40, 100 svéd korona 109.40—110.40.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK. December 16. Buza 10.80—11.00 és boletta. Rozs 11.80—12.00 és boletta.

Arpa 16.00. Tengeri szemes új 13.00—14.00. Lucerna 8.50—9.50. Széna 5.80—8.50. Bükköny 6.50—6.70. Szalma 1.60—2.00. Répa cukor 2.20—2.80, takarmány 1.20—1.60.

az állatok megjelölése bármilyen oknál fogva elkerülhetetlenül szükséges, azt a fülekre crotalia-bélyeg alkalmazásával, vagy tetoválással eszközöljék.
Debrecen, 1931 december 11.
Polgármester.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

APRÓ HIRDETÉSEK

Uccai szépen butorozott tiszta szoba closettes fürdőszobával 2 személyre olcsón kiadó. Jókai ucca 6. 2272
Kenyérlerakat kapualja ügyes, jártas elárusítónek Piac 10. alatt kiadó. 2274
Könyvszekrény, tölgyfa, tejuvegekkel olcsón eladó. Pacsirta u. 27. 2273
Bejáró vagy bentlakó mindenféle főzőnő keresek kis családhoz. Jelentkezés 2-től 5-ig. Király u. 9. 4876

Mangalica vemhes kocát, 8—10 darabot, keresek megvételre. Föltétlen jó fajta, egyazon időben bugattott, továbbtenyésztésre alkalmas legyen. Ugyanott megvételre keresek egy nagyobb huzós mázsát, kifogástalan állapotban. Cim a kiadóban. 4777
Tizenkét személyes ezüst evőeszköz komplett, tokban jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 4778
Két butorozott parkettes uccai szobalaksnak, rendelőnek, irodának kiadó. Piac u. 19., II. em. folyosón balra. 4779
Fajborok, saját termés, 6 és új a legalacsonyabb napiáron. Arany János 30. Blazsek. 4780
Sertést, fiatal, 130 kilósat keresek. Szücs zenetanár, Kossuth 53. 4871
Mindenes bejárónő keresek azonnali belépésre. Jelentkezni reggel 8-tól Varga u. 32. 4782

HIRDETMÉNY.

A m. kir. földmivélségi miniszter ur közli azt, hogy amiatt a helytelen szokás miatt, hogy egyesek az állatokat combjukon sütővassal bélyegzik, az ilyen nyersbőrök a bélyegzőkor visszamaradt forradások folytán jóval kevesebbet érnek, mint az ép bőrök. Ebből a helytelen kezelésből folyólag nemcsak a bőrt értékesítő iparosokat, hanem nemzetgazdaságunkat is károsodás éri.

Amidőn figyelmeztetem az érdekelteket a nyersbőröknek az állatok bélyegzéséből eredő értékcsökkenésre, egyidejűleg felhívom az érdekelteket arra, hogy az állatoknak sütővassal való bélyegzését a combon mellőzzék. Ha pedig

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város köztisztasági és fuvarozási vállalata, a vállalatnál előforduló kovács és cerékgyártó munkákra pályázatot hirdet. Az ajánlatok folyó hó 28-án d. e. 10 óráig adandók be zárt borítékban „Ajánlat kovács és kerékgyártó munkákra” felirással a vállalat irodájába, Szentanna u. 10-12., félemllet 3. A. ajánlatok felbontása ugyan csak december 28-án d. e. 12 órakor ugyanott lesz.

Részletes tájékoztatás a vállalat irodájában a délelőtti órákban nyerhető.

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMITATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSÉR FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁBAN.

Levelezés

Feltétlen
jó megjelenésű, intelligens uriemberre! megismerkednék. „Boldogságot keresek” jelégére a kiadóba. 4761

„Hű Barátnak”
levele van a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. 4772

„Zsuzsó”
jelégére levél ment a kiadóba. 2270

Újabb keresők

Egy
számán—fizika szakos bölcsészhallgató előnyösen vállal korrepetálásra növendékeket, esetleg ellátásért is. Cim a kiadóban. 1723

Betöltendő állás

Fiatal
leány bejárónőnek felvétetik. Hatvan u. 1., II. emelet 17. 2237

Kaucióval
jó megjelenésű urak és hölgyek, akik jó beszélőképességgel bírnak, fix fizetéssel és jutalékkal felvétetnek. — 408—A

Mindenes
bejáróleány azonnalra felvétetik. Salétrom ucca 30. — Jelentkezés 9 órától. 2252

Rikkancsokat
fix fizetés és jutalékkal felvesz a kiadóhivatal. Piac u. 49. szám.

Intelligens
kisasszonyt gyermek mellé azonnalra felveszek. Hid u. 12. szám. 2269

Német
leányt keresek jan. 1-re 2 nagyobb gyermek mellé, ki a háztartási munkákban segít. Dr. Orosz, Nap u. 15. 4775

Egy
bejárónő felvétetik. Domb 6. 2268

Kifutó
kislányt felveszek. Magoss György-tér 4. sz., szatács. 2265

Ingatlan

Eladó
ház: Rothermere 33., készer négyszobás uri uccai lakásokkal. Értekezni ugyanott. 2128

Uri
családiház, három szoba, parkettes, Nap ucca 23. eladó. Tizezerrel átvehető. Érdeklődni Hitelszövetkezetben, Szent Anna tiz. 4740

Adómentes
ház a buzapiacon eladó, bejáró Szepeességi u. 3. alatt. Háztulajdonos címe a kiadóhivatalban megtudható. — 4771

Bérpalota
piac-téren, óriási boltokkal, husz lakással, műhelyekkel, gyárhelyiséggel. Családi ház három uccai lakással. Nagy üzletház Csapó legelején szabadkézből olcsón eladó. Csapó 11., Sümeginél. — 2264

Emeletes,
huszonöt évig adómentes bérpalota, tiz százalék netto jövedelemmel megvehető. Máté ingatlan irodában. — (Rendőr-palota mellett). 2271

Utálatok

Irodának
kétszobás első emeleti udvari helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2822-A

Kossuth
uccai üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2686—A

IRODÁNAK
alkalmas 3 helyiségből álló lakás azonnalra kiadó. — Piac ucca 34. szám alatt. 1183—A

Piac
uccai üzlethelyiség november elsejére kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2687-A

Kiadó lakások

Egy I. emeleti udvari lakás, mely 3 szoba, előszoba, hall, fürdőszoba, cselédszoba, konyha és mellékhelyiségekkel áll, azonnalra. — Egy III. emeleti uccai lakás, mely áll 5 szobából, előszoba és fürdőszobából s minden más komforttal azonnal. Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban személyfelvonó van, mely a lakók által ingyen vehető igénybe. Érdeklődni Piac ucca 34. szám, könyvkereskedésben.

Szépen
butorozott uccai napos szoba egy-két személy, esetleg házaspár részére fürdőszoba használatlalt olcsón kiadó. Hatvan u. 1., II. em. 17. 2009

Különbejáratu
udvari butorozott szoba — azonnal kiadó. Miklós ucca 26. 4715

Kiadó
a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségébe való költözésével a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Érdeklődni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923—A

Központban
butorozott szoba egy vagy két személy részére, fürdőszoba használatlalt, központi fűtéssel kiadó. Cim a kiadóban. 2104

Elegánsan
butorozott két szoba házaspárnak kiadó. Miklós u. 4. I. cmelet. 2245

Frohner-szállodában
havi penzió, reggeli, ebéd, vacsora, szoba gőzfűtéssel, villany világítással 100 pengő. Hónapos szobák egy személyre 30, két személyre 50, három személyre 60 pengő. — Kitűnő házikoszt, menü rendszer. 1701

Különbejáratu
uccai butorozott szoba kiadó Magoss György-tér 1. szám. 4770

Központban
2 szobás, konyhás lakás olcsó bérrrel átadó. Ugyanott butorok eladók. Piac 58., I. 21. 2267

Vétel

Ebédli
berendezést keresek megvételre. Cim a kiadóban. 2119

10.000 kéve
fűzrőzsét keresünk. Ár és feladóállomás megjelölésével, ajánlatokat Intézőség, Hortobágyi Halastó címre. 2199

Tört aranyat,
fogaranyat legmagasabb árrban vesz: Haás Janka, Simonffy u. 7. 4696

Aranyat,
zálogcédulákat, fogaranyat, ezüstöt a legmagasabb árrban beveszek. Braun ékszerész, Piac 31. Kigyó patika mellett. 2266

Különféle

Pullover
kötetnek olcsón, szépen. — Cim a kiadóban. 2235

„Urfi”
nevű foxterrier elveszett. — Kérem jutalom ellenében Orosz, Nap u. 15. sz. alá behozni. 4774

Elsőrendű
házikoszt bentékezésre és kihordásra kapható. Arany János ucca 22. 4769

Minden
igényt kielégítő elsőrendű uriszabóság, olcsó fazonának Kun József, Piac ucca 44. Tanulót felveszek. 644-d

Zongorák,
pianinók, világmarkák vásárolhatók, cserélhetők leszállított áron. — Kernácsnál, Budapest, Paulay Ede u. 33. 2123

Ondolás 50,
manikűr 30, speciál női hajvágás 30. Elsőrendű munkatárs. Miklós ucca 53. Toma. 2251

Jégverem
Szoboszlai ut 1. és Deák Ferenc ucca 26. szám alatt olcsón kiadó, üresen. Értekezni: Széchenyi ucca 22. 2241

HUSFUSTOLEST
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 1231A

Eladás

Antik komót
íróasztalos és egy könyvszekrény eladó. Cim a kiadóban. Délelőtt 9—11-ig. — 1502—A

Féláron
alul vehet karácsonyra olajfestésű 75×100 Madonnát, kerettel. Cim a kiadóban. — Közvetítő díjazok. 4755

Eladó
barna rókaprém, fekete kosztium, egy nutria béleses női kabát és egy barna női ruha. Piac u. 34. sz., könyvkereskedésben.

Pénz

Magánpénz
keresek elsőhelyi ingatlan-táblázással 12% kamattal. Balázs Bankiroda, Piac u. 89. 2213